
Revista MUZICA Nr. 1 / 2024   
 

97 

„Antologia Muzicii Românești” 
Creații de lied 

 
Melania Turcu 
 

După o pauză de 5 ani 
(ultimul disc de acest gen, CD-
ul cu numărul 14 din cadrul 
ediției a XVI-a, apărând în 
2018), seria „Antologia Muzicii 
Românești” dedicată creațiilor 
camerale de lied prezentate 
de-a lungul timpului în cadrul 
Secției de Muzică Vocală a 
Uniunii Compozitorilor și 
Muzicologilor din România, 
revine cu o nouă producție ce 
reunește 15 titluri realizate în 
mare parte de compozitori 
consacrați ai genului, precum și 

de autori care l-au tratat sporadic, formula cea mai des întâlnită fiind 
pentru mezzosoprană și pian.  

Discul se deschide cu Duhovnicească de Carmen Petra 
Basacopol, pentru voce și pian, al doilea lied din ciclul „Mărturisiri” pe 
versurile lui Tudor Arghezi, apărut în anul 2006. Făcând aluzie la una 
dintre temele predilecte ale compozitoarei - divinitatea - și încadrată 
într-un limbaj modal pe alocuri cromatic, lucrarea, de mare profunzime 
poetică, denotă dramatismul și tragismul conștientizării morții, aspecte 
pe care interpretele reușesc să-l redea într-o manieră cu totul expresivă. 

Mergând tot pe filiera religioasă, Scrisoare către păsări (2004) 
semnat de Theodor Grigoriu este al doilea lied pentru voce și pian de pe 
acest document sonor, inspirat din texte ale Sfântului Francisc din Assisi 
și se numără printre ultimele lucrări ale compozitorului, publicate 
postum. Îmbinând textul liric și muzical într-un singur univers sono-
poetic, piesa dispune de un limbaj muzical neo-modal cu influențe 



Revista MUZICA Nr. 1 / 2024 
 

98 

impresioniste și arhaice, care descrie într-un mod precis dar totodată 
lejer, liniștit, trăirile interioare ale autorului. 

Scris în 1995, liedul Strigăt și înălțare pentru soprană și pian al 
Corneliei Tăutu pe versuri de Cornelius Greising, se compune din două 
părți bine delimitate, contrastante; prima - Strigătul -, dramatică, 
repetitivă, în care linia vocală sugerează disperarea oscilând între salturi 
și mers treptat, în timp ce pianul se axează pe acorduri legate, și a doua 
- Înălțare -, eliberatoare dar reținută, în care pianul folosește în mare 
parte acorduri figurate, iar vocea evoluează într-un registru și o nuanță 
medii, spre final stingându-se într-un cvasi-recitativ a cărui nuanță se 
pierde treptat. 

Bâlci în Aldebaran de Felicia Donceanu este ultimul lied pentru 
mezzosoprană și pian din ciclul „Mărgele” pe versuri de Tudor Arghezi și 
una dintre cele mai îndrăgite creații vocal-camerale ale compozitoarei. 
Bazată pe o arhitectonică tripartită (apare repriza variată) și pe un limbaj 
neo-modal, lucrarea se derulează în ordinea rapid-lent-rapid, alternând 
momente dinamice și combinații ritmice pregnante de mare efect, cu 
momente lirico-descriptive. Liedul se încheie cu o scurtă dar 
spectaculoasă codă în care pianul trece în prim-plan, preluând rolul 
mezzosopranei. 

Cele Trei romanțe pe versuri de Ion Minulescu: Romanța 
soarelui; Romanță orientală; Romanță fără muzică pentru soprană și 
pian din creația lui Dan Bălan îmbină inflexiuni din folclor cu tehnica 
modală, sugerând diferite stări: melancolie - expresie descriptivă; 
caracter luminos, dansant (accentuat și de metrica asimetrică - 8/8); 
caracter ușor ludic insinuat de trecerile dese ale vocii de la recitat la 
cântat, dar pronunțat ritmic, datorat pe de-o parte marcării timpilor/ 
metrului de la început, iar pe de alta, prezenței wood blockului. 

Următoarele trei lieduri pentru voce și pian aparțin 
compozitoarei Mihaela Vosganian și fac parte din ciclul Pietà (2005) pe 
texte de Varujan Vosganian. Primul, După nouă ceasuri, se remarcă prin 
registrul vocal declamatoriu, teatral, cu nuanțe tragice, ce evocă o 
atmosferă mistică. Liedul secund, Pietà, gândit într-o formă tripartită, 
prezintă două stări opuse; meditativă, ce se distinge printr-o 
melodicitate aparte îndeosebi la nivelul pianului care prezintă 
numeroase elemente repetitive, și dramatică, în care vocea oscilează 
între cântat și recitat, apelând adesea la efecte de glissando. Al treilea 
lied, Nerepetabilii se detașează de celelalte două prin ethos și prin 
individualitatea ritmică evidentă. De asemenea, compozitoarea apelează 
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la anumite instrumente de percuție pentru a colora timbral întregul 
ciclu. 

De o cu totul altă factură se prezintă liedul Lacul pentru 
mezzosoprană și pian de Petru Stoianov, inspirat de poezia omonimă a 
poetului Mihai Eminescu, lucrare ce face parte din ciclul „În dulcele stil 
neoclasic”. Fundamentată pe o scriitură tonală și încadrată într-un stil 
neo-romantic, narațiunea muzicală, destul de cursivă, „reciclează” 
anumite elemente melodico-ritmice și armonice pe parcursul piesei. 

De lirica eminesciană a fost influențată și compozitoarea Livia 
Teodorescu-Ciocănea în crearea lucrării de tinerețe Melancolie (1989) 
pentru voce și pian. Este un lied alcătuit din două secțiuni și o parte 
concluzivă, expresionist și dramatic, în care contemplația și misterul 
predomină discursul liric. 

 A 11-a creație vocal-camerală de pe acest CD, Inventar, pentru 
mezzosoprană și pian, aparține compozitorului Dan Buciu și are ca punct 
de plecare textele Ninei Cassian. Lucrarea se caracterizează prin limbaj 
modal, planuri narative variate, țesături dense, alternanță armonică 
diatonico-cromatică, repetare motivică, jocul registrelor, ce conferă 
textului muzical o expresivitate aparte. 

Dacă nu cer prea mult (2023) este cel mai recent lied inclus pe 
acest document sonor, semnat de Olguța Lupu pentru mezzosoprană și 
pian pe versurile lui Marin Sorescu. Lucrarea descrie un dialog imaginar 
între poet și Dumnezeu, iar dinamica și umorul conversației sunt 
înveșmântate într-un material muzical de tip tono-modal, trecerea de la 
un personaj la altul fiind sugerată prin schimbări de registru, pulsație, 
metru și armonie. 

O lucrare cu totul specială este Noapte de mai (1985) pentru 
voce solo a compozitorului și interpretului Cristian Alexandru Petrescu. 
Conform autorului, piesa este un experiment care încearcă să 
demonstreze capacitățile vocii de a realiza diferite culori printr-o serie 
de emisii vocale (șuierat, fluierat, recitare, cântare, nazalizări, vocalizări 
ș.a.) într-un context poetic oferit de Lucian Blaga. Practic, este un dialog 
în care se succed diferite sonorități nocturne imitate stilizat de vocea 
umană, creând acea stare de liniște dinamică ce poate fi surprinsă în 
nopțile de vară. 

Cele trei Scrisori (2019) pentru mezzosoprană și pian transpuse 
muzical de compozitoarea Diana Dembinski pe baza a trei poeme de 
Nichita Stănescu, se articulează pe contrastul de tempo lent-repede-lent 
și combină discursul muzical de tip modal cu elemente impresioniste. 
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Compozitoarea menționează că poeziile au constituit sursa primordială 
de influență și inspirație în crearea acestui microciclu. Piesa degajă o 
stare de echilibru formal, iar muzica exprimă rafinament și discreție. 

Lucrarea care încheie acest număr al Creațiilor de lied este 
L'amor tal volta (trad. Iubirea uneori) pentru mezzosoprană și pian de 
Nicolae Coman, extras din ciclul „Șapte cântece pe versurile poetului 
catalan Miguel Martí i Pol”. La fel ca în cazul altor lieduri din creația lui 
Nicolae Coman, și aici se remarcă o preocupare a compozitorului pentru 
realizarea echivalentului muzical al imaginii poetice. În L'amor tal volta, 
semantica textului poetic este evidențiată prin intermediul sonorităților 
post-impresioniste și al lirismului vocii mezzosopranei, care nuanțează 
peisajul muzical. 

 
SUMMARY 
 
Melania Turcu 

"Anthology of Romanian Music". Lied creations 

After a 5-year interval, the "Anthology of Romanian Music" series 
dedicated to chamber lieder creations presented over the time in the 
Vocal Music Section of the Union of Composers and Musicologists of 
Romania, returns with a new production that brings together 15 titles 
mostly by established composers of the genre, as well as by authors 
who have treated it sporadically, the most common formula appearing 
for mezzo-soprano and piano. 
Dealing with a range of themes - religious, meditative, love - inspired by 
genuine literary sources (Mihai Eminescu, Lucian Blaga, Tudor Arghezi, 
Marin Sorescu, Ion Minulescu, Nichita Stănescu, Nina Cassian, Saint 
Francis of Assisi, etc.), the works reveal a constant concern both on the 
part of the composers to achieve the musical equivalent of the poetic 
image and on the part of the performers to render these intentions as 
accurately as possible. 


